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1、 制定发布的背景 
2009 年，我国发布《废弃电器电子产品回收处理管理条例》（国务院令第 551 号，以下简称《条例》）。《条例》建立了《废弃电器 电子产品处理目录》制度、基金制度、行业规划制度、处理企业资 格许可制度、信息管理制度等。经国务院批准，2015年2月，国家发展改革委、环境保护部、工业和信息化部、财政部、海关总署、税务总局等发布2015年第5号公告，公布了《废弃电器电子产品处理目录（2014 年版）》（以下简称 2014 年版目录），调整扩大了目录范围，由过去的5类产品扩大到14类产品。 
在2014年版目录公布之后，我们陆续接到了部分相关部门、行业协会、生产企业、处理企业等提出的咨询问题，对目录产品范 围进行了解，为方便各相关部门、企业更好地理解目录所包括产品 的范围和定义，保证《废弃电器电子产品回收处理条例》的顺利实施，我们组织制定了《废弃电器电子产品处理目录（2014年版）释20义》（以下简称《目录释义》）。《目录释义》仅是对 2014 年版目录 所列产品的解释说明。 
2、 《目录释义》制定的过程和依据 
我们在2014年的基金评估课题中设立《目录（2014 年版）释义编制研究》，委托有关行业协会开展相关研究。 
课题组采用收据收集、文献整理、实地调研、实验测试分析和专家论证相结合的方式，调研了国内外相关电器电子产品分类和定 义，先后赴30余家生产企业10家处理企业进行了调研，听取了中国家电协会、中国文办设备制造行业协会、中国通信工业协会等协会和有关企业的意见建议，共收集、分析、比较国内外14种商品相关标准100余篇，参考使用30余篇。同时，收集分析了世界海关组织（WCO）《进出口税则商品及品目注释》及《中华人民共和国海关进出口税则本国子目注释》第十六类共计38个章节的内容。 
2015年12月，我们将《目录释义》在网上公开征求意见，共收到30多个单位和个人反馈的80多条意见，还专门听取了有关行 业协会、国内外骨干企业的意见，对《目录释义》再次进行了修改 完善。 
3、 《目录释义》的框架结构 
《目录释义》按照14个产品类型的顺序，分别从产品范围及 定义、目录产品释义、不包括的产品等几个方面对每类产品进行解释和界定。 
一是阐述了2014年版目录产品定义和分类，主要参考了现有的标准规范、世界海关组织和中国海关归类技术委员会发布的归类 决定、归类裁定等，从产品的定义和实际结构、功能、用途进行解读； 
二是对2014年版目录所包含的产品范围进行解释； 
三是对容易产生歧义的部分类别产品进行了概念厘清，对不属于产品范围的产品种类进行了梳理界定。 
4、 《目录释义》中不包含部分产品的原因 
《目录释义》编制过程中注意到部分产品不适用现有目录产品划分依据及标准，我们从《条例》的立法精神出发，并考虑到环境性、资源性、社会性、经济性，以及技术现状、征收成本、管理成 本等因素，提出了不纳入目录产品范围的产品种类。 
（1） 关于部分电冰箱产品
从条例制定的初衷看，将冰箱纳入范围主要是环境危害性，而非压缩式电冰箱由于制冷原理不同，环境危害性不同，且产品生产数量较少，征管成本较大。同时，考虑到现行的实际管理中也未将 容积不超过50升的电冰箱纳入管理范围，因此，《目录释义》中提出，本目录产品范围不包含非压缩式电冰箱及容积不超过50升的电冰箱。 
（2） 关于部分打印机产品 
从条例制定的初衷看，将打印机纳入范围主要是环境危害性， 而幅面小于110毫米的针式打印机、热敏打印机、热转印打印机和 热升华打印机由于工作原理不同，不使用硒鼓墨盒，环境危害性较小，且产品结构单一，多为嵌入式安装难以单独回收，主要用于特 种用途。同时，目录对打印机的界定范围是印刷幅面＜A2，印刷速 度≤80 张/分钟，据此标准，对应的针式打印机范围是打印头针数小于48的针式打印机。因此，《目录释义》中提出，本目录产品范 围不包括打印头针数大于等于48的针式打印机及打印幅面小于110毫米的针式打印机、热敏打印机、热转印打印机和热升华打印机。 
（3） 关于部分液体加热功能设备 
从条例制定的目的看，将电热水器纳入目录管理范围主要原因是含有保温材料等，具有一定的环境污染性，而一般性的液体加热 功能设施从定义上就不属于电热水器，从结构上看比较简单，基本不含有保温材料，仅包括金属壳体和加热组件，因此，《目录释义》中提出，本目录产品范围不包含咖啡壶、电水壶、煮蛋器、热水售卖机等具备液体加热功能的液体加热器和商业售卖机。 
（4） 关于可穿戴产品
根据2014年版目录对移动通讯设备的界定，包含了部分具有 通信功能的可穿戴设备。但考虑到这一产业仍处于快速发展期，产品种类日新月异，征收成本和难度较大，有待于进一步研究规范，因此，《目录释义》中提出，本目录产品不包括具有定位、简单通 话等功能的可穿戴产品。 
（5） 其他一些产品 
一是部分企业提出10升以下储水式电热水器不纳入管理范围。经征求协会及各方意见，虽然10升以下储水式电热水器体积小、 价值低，但是原理、结构与10升以上电热水器基本相同，在此不作调整。二是部分电话机企业提出电话机不纳入目录管理范围，由于国家已明确将电话机纳入目录管理，在此不作调整。我们将建议有关部门在基金征收环节结合不同产品的价值、环境危害性和产业 发展水平设置差别化征收标准。 
5、 关于《目录释义》与处理基金实际征收补贴范围 
《目录释义》主要是从产品范围上进行的解释和说明，但在具体征收环节上还要综合考虑实施的可行性、征收监管成本、补贴审核监管成本等，因此，《目录释义》提出产品的基金实际征收范围（含进出口环节）由财政部、海关总署及税务总局按有关标准和规定另行确定，实际补贴范围由财政部商环境保护部等部门按照有关标准和规定另行确定。 
6、 目录实施的预期效果 
为了落实《固体废物污染环境防治法》、《循环经济促进法》和《清洁生产促进法》，国家制定实施了《废弃电器电子产品回收处 理管理条例》，率先在电器电子领域实行生产者责任延伸制度。目录自2012年7月实施以来，回收处理的五大类废弃电器电子产品 从最初的每年 4000万台上升到2015年的7500万台。预期新版目 录实施后，将进一步推动我国废弃电器电子产品的规范回收利用和行业的健康发展，促进循环经济发展和环境保护，提高全民环境保护、资源节约意识。
